|
UNN 2

fuUsduuasnIsuankasnmunsity

lunsvaaessadalaeiluua aundnvesaeiiednuinageglusuresiidnes
A W A A Y & = W A & | = a

iefiay ieuansliiuisdnwazaosaudniue wu Tunisleumvsen 3 isegy o
Uaaavaannn1salil Wewwnume S = { HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, }
1089 H wnu “9” war T unu “feg” agnelsiniy nsunuaundnvesailadiognanie
frian v lrsnsdsaundnveswuieavsinaridululaegrsienasdniau wu a1l
X = Srunuisglamainnslousseny 3 wsgniinad avlainaves X duldlsde
0,1,2, 3089 X =0 vunena TTT, X = 1 Bungfa HTT, THT, TTH, X = 2 %1889 HHT,

HTH, THH uag X = 3 nungdis HHH fiwds X danann Sendt Mudsdu (Random Variable)

2.1 fuwdsduuasviinvasiuusdy

v aa &

fuUsgu (Random variable) Ais Hedduniianludiuiuae degnimualagnadng
vosaulaay lundezlddnusanfudilug wu X, Y e Z \Judydnvalunuiudsgu

[

wazlddnusanfuiadn wu x, v vie z \Judgydnvalunuavessionysdy

fangne 2.1 b X Juduusduilunumnnisalidiu JP Shop aslavelnsdwislede lu
- = =t N vo &
Wwoullunpy 89919988A1699 Lonail
x =0 ldavinmsiae x =1 Waviims 1
x =2 Waviing 2 Ju x =3 WUaviins 2

x = 31 Wanins 31 JuU
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fhegne 2.2 1l X Wududsduiwnumnnisaifiaiesdnsdigavedlssuanamnssulng

a1 [

Wa@Rn Ao UNE UL FaTATIINTIIUIUTIINA 35 LATDY T99199iiARNg 9 lanadl

x = 0 lifiirTesdnsinsnag x =1 1A3999n5%3A 1 1ATeY
x = 2 1A3039N3913A 2 1AT8N x = 3 1A3039N3T13A 3 1ATBN
x =20 1AT949N5913A 20 1ATBY x = 35 LAT04INTTIATavIA

fhet1e 2.3 Tunsnaaeuviassliiin 2 naen 4115 D wnuvaea Wi Adouay N unuvaen
Ilindia avlduvanaae Ao S = { DD, DN, ND, NN }

W X wnu Srununaenliiniia azlddn X Wududsdu laed

X dundinlu S
0 DD

1 DN, ND
2 NN

wiinveaiulsgs

[

AanUsguuutla 2 ¥l fadl
1 oA . . = o | g Yo
sulsguuuuliseliies (Discrete random variable) anefis suUsduiiliian
= ° U vy 1Y) ™) ° v ° v o w ° Y
Wuawudu Fakaannnistu TneiluaiuisaawuntatJusdiuiutuiantdm wasdiuiuty
o 6 1
AUUR LU
1. Pnueilunmsnnenoy dmsunslownsoy 4 a5 @1in)
2. HasILANYeINTsleugnein 2 A3 (I11n)
3. UL CD 719130 Tu 1 naes (371n)
4. ugnamdiunlduinsiuasaIngeluyieian 06.00 - 08.00 . (1)

5. 3MUIUTOTINTIIUANING1ABWAITILE94387 07.00 — 08.00 U. (BTus)

6. IgURmAMTasURNIsiaTulut e Iueamanalindil (etiu)
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v oA . . Y] | 9 v 1
fulsguuuusiaiiias (Continuous random variable) aneds fauusduinliandu
U39 FPAINAITTA NIIA LATNITTY LT

1. gauniivaenganny Tuusasu

9 Y

1% (%
o Y v = [

2. dhvesindnuduli 2

3. YSunauaiisaldannlavesindulauy

4. Usinadnmieiselsiindnlsvesnans Tussnidoaniieludng
5.3 < x <80

4
2.2 nswanuasninailusesulsguednlioie
mswanwasAuhasduvesiuUsduuuulidedion fs nguieisnisiiivunniu
1 I 4 1w 1 [ = ! 1 [ 0% 1 ! = i
Wnziuliunadudsdulisoos lnensmearanuiasiluveqadiegiwieg Negly
wsaaiUy AlviAnRediuiuiwysduny

nMslounsogy 1 ou 3 As WWens 8 naanwdiilonainduvi 9 fu aglan13199edl

197 X Wudruiuaswesnisiing

HASNS Anutnazdu X
(H,H,H) 1/8 3
(H,H,T) 1/8 2
(H,T,H) 1/8 2
(T,H,H) 1/8 2
H,T,T) 1/8 1
(T,H,T) 1/8 1
(T,T,H) 1/8 1
(T,T,T) 1/8 0

[ [

dla P (X = x) fio dydnuvaluvuauirazidufidindsdu X faA1 x 92ldn1519uanuas

(%

1 I Y ! a [ P aif
ﬂ’ﬂlm’]ﬁ]%LUU“U@WYJLLUi?jN%U@i&JME]LU@Q X U
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X P(X = x)
0 1/8
1 3/8
2 3/8
3 1/8

s U 1 QU 1 a4 [l A
pauautRvesiaidumaninesiuvesiuusduedalisades

W F(x) Wuilsdduanuiaziduvesdudsdueiialiseitiog X aglda

1. F(x) 2 0 dwsunnArves x

faoeng 2.4 nslousey 1 U 3 A

197 X 10U 1uunsw9In15LAnm

X P(X = x)
0 1/8
1 3/8
2 3/8
3 1/8
Harduanuinaziluves Ao
3CX
flx) = . x=0,1,2,3
8
- 3CO 1
LD93IN fO0) = pPx=0 = —2 = =
8 8
3C1 3
Q) = pPXxX=1) = — = —
8 8
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c, 3
F2 = Px=2 = = =
8 8
’c, 1
F3) = Px=3 = — = -
8 8
aadu azladn 1.0 F(x) 2 0 dmsunnAves x
1 3 3 1
2. F00 = FO+FD+FD+FB) = —+—+—+= =1
. 8 8 8 8

3. PX=x) = f(x)

1Y

#0819 2.5 1 X unudrwunsldvesayaluavninedesoiu wazdinuunezdu dadl

X 0 1 2 3
Flx) | 02 | o4 | 03 0.1
U
n. PXZD)
9. PAS X <3)
A. PX2=2)

B n P = PX=0)+P(X=1 = 02+04 = 06

9. PUSXX3) = PX=1D4+PX=2)+ P(X=3) = 04+03+0.1 = 08

A. P(X=22) = PX=2)+P(X=3) = 03+0.1 = 04

1 o 1 a 1 A
23 msuﬂﬂumm'mmﬂzLi'flwmmuﬂsqmummum

nsuanuasruasduresilsduiuuseLiied fis nswanuaAIvesfILUTEY

'
al

< v o k%4 & ! < = a Y A v ! ' = 1
Jululdvaun weunsanuunziluiasiindiy 9 uwidesndudsduiuuseiias
anunsaivuamanudasduliduudazanld Weswnemdululafiinnuneasudulale 1

anunsadeulieglugumsnald mamanuihvsduinsshlalaensimundugiavessn
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Wwu PO < X <10) 30 P (X > 2.85) %mmwﬂLL@NﬁummiaLLamﬁugﬂﬁanﬂinw
gns viseflanidu

s o 1 Y ' a 14
ﬂmauUﬂﬂﬂ\i‘Wﬂﬁ’ﬂuﬂ')quuqﬂslﬂu’ﬂﬂ\wn uﬂi‘@u‘duﬂmamm

W £ () Wuiladduanuinaziluvesiudsduriaseiiio X aglain

1. f(x) 2 0 dmsuyne1ves x

2. jf(x)dx =1

—00

b
3 Pa<X<p) = J' F(x)cke

log Pla < X < p) Ao wuilldlas 7(x) e X denwud a fe b egu Jaudey

b

LNUAY jf(x)dx WATNUNTINUALALAT £ (x) FIUAUVINU 1 FUYSULNUALEY

a

J.f(x)dx =1

—00

W6l PX=a) = If(x)dx = 0



Pa<x<p) = Pa<x<b)
= pPa@lix<pb)
= Pa<x<p)

b
= If(x)dx

a

#a0ene 2.6 Mvuali X WWuduusduinll p.df. u

1
fix) =—, 0<x<7

9
9 P2 X <5)
3Bvia
5
PRSX<5) = [flook
2
1 x5 2
= I—dx = —| =-——-
9 9, 9 9
_ 3 _ 1
9 3
Ha0en9 2.7 Avuali X ushuusduiil p.d.f by
2
2x , 0<x<1
f(x) = ,
0 ;X §Adu 9

2991 P(1/2 <x<1)

39
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2%
1
Puf2<x <D = [ flna

1/2
)

= ".2)(20’)(=2L =E— 2
172 5 1/2 5 5

2 2 w7
3 24 24 12

faee1 2.8 191 X Wudndiuusunusnzilulansuay Aldainnisuaulans 2 via 1o

20" (1—x)
flx) =
0 ;

o< x<

x  3@d

1

ue

n. auane £ (x) Wuilsiduamnuinazduvesiudsdu X

U WM P(X < 2/3)

ada o

Wia A nland wle Alx) = 0 way

o0 1
jf(x)o’x = J‘ZOxa(l—x)dx

—00 0

20x"

sty £ (x) Wuilsiduanuivziluvesiudsdu X

2 2/3
. P(X < —j = jf(x)dx =
3

00

2/3

a

5

I20X3(1_X)dX

0

20x"

a

20x°
5

2/3

20x°

112
243
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2.4 n1suInURIAINY Ty
Taovhluud 1enalananisasesdsUsznaumeuusduunimiliily

vuziRentiuile wu ludndniSeuuszanaunila 9 aguszatuetsaulaiassiuideygn

(%
ISy [

winuagdiuge udlwidetazdiaame 2 dudsduving

i1 X uaz Y Wusulsduuasnisnaaesdunile aziSeniliiduduansindudsgu X

fAiu x way Y SAwindu y Sanuthasdumiladn Heiduanudiesidusiu Uoint

Probability Function) U89 X uag Y laeilauwnuaiy 7(x, y)
fiou 2.1 7(x, y) Wuilsiduanuihazdusiuvesdudsduuuulinodos X uaz ¥ &1
1. flx,y) 20 dmSunneAves (x, v)
2. zz;‘(x,y) =1
Xy
3. P(X =X,Y=y) = Flx,y) d@wiunenves (x, y)
fe819 2.9 Tundedlunilaussygnuea 3 & ellddu 3 gn 387 2 gn uazdindes 3 gn M

vugnueast gy 4 an nemvuali X unuduiugnueaddu uag Y unudiuiugnuead

IS A a & v ' ) 1 [y
e NATUNT RINTUAMNUIALLTUTINVDY X AU Y

—

o adq

a | g.J/ a 1 1 -] L 8
W lundesussegnueaniaun 8 an wBueesdu 4 an awhla ¢, =70 B

P(x =0,y =1 = P(laueadiliel 1 gn, @ndes 3 an)

323
_ GG 6 _ 1

8

Cq

35

P(x =1y =1 = P(leueaddu 1 gn, &e1 1 gn, vdos 2 gn)

3_2_3
_aaG 9
8

C, 35
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TuihuasfentuenacuaAINLnaztdusulanLn11e 6

X 0 1 2
0 0 1/35 3/70
1 3/70 9/35 9/70
2 9/70 9/35 3/70
3 3/70 1/35 0

fow 22 70 y) Wuilsiduanuiiandusiuvesuusduuuusoiion X uaz Y 61

1 Flx,y) 2 0 dmiunnatves (x,y)

o0 o0
2. I I f(x,y)dxdy = 1

—00 —00

fheene 2.10 deudsdu X uas Y Silsdduanuinandugo

a

)

S

2xy

f , =
(x,y) 0

99N P(O<X<1/2 )

)

0<x<1 0<y<1

, () fAdu g

1/2<>/<1)

1 1/2
P(O<X<1/2 , 1/2<>/<1) = I/ j/ 2xy adxdy
1/240
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1 -
2.5 mMswanuasauuazduieg

i £ (x, y) Wuilaiduanuesdusinvesiudsduuuulinedio X uaz Y uda

o0 Wuiaddupnuinzduden (marginal probability function) ¥a3fuUsex

yinladeiilos X Tne
o) = D flx,y)
y

h(y) Lﬂuﬁaﬁ%’uﬂﬂuﬂwztﬂutﬁm (marginal probability function) U9ALLUS

duuiinladowio Y lny

hly) = Zf(x,y)

i £l y) duilviduanuiezsilunuvesiiuusduuuusieion X uag Y udn

XA 1 a . o . 2/ !
¢(x) \Hutardummires@udes (marginal probability function) vasiiuUsgu

sfinroLle X lny

o0
o(x) = I f(x,y)ay

—Q0

Aly) Duiteitumninsduden (marginal probability function) UALkUS

duutinsallios Y lng

o0
hly) = If(x,y)dx

—Q0

fhegne 211 deudsdu X waz Y Ifladdumnuiesdusiy
2ix+y) , 0<x<1, 0<y<1
F(xy) = _—
Y 0 , (x,y) 4mdu 9

a g(x) way Aly)
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0 1
o(x) = I fix,y)dy = IZ(X + y)ay
0

—0o0
2|Vl
= 2xy+vy ‘
y=0

= 2x+1 , 0<x<1

© 1
wag Aly) = j fx,y)dx = IZ(X+y)dx
0

—00

x=1

= X + 2xy

x=0

= 1+2y , 0<y<1

1 o U 1
2.6 ﬂ'lﬂ'lﬂﬂ')ﬂ?]ﬂ\iﬂ')klﬂiﬁﬂ
TnefsuUsduiianldivanean Anidelnluiunuid Ao Anade wiilowindauls
. a0 & v ' % = o & Ao =& 1 A A ' I
duazlidvilandeanuiaztunis q dalu Anefedainandadurnafenaiaiiaziu

139AIMIANIA (Expected value) UaafuUsdy

fo1u 2.3 &1 F(x) Wuilsdduanuiiaziluvesdaudsdy X uwdr 4 wis £(x) fe
1 a =) ! (%
Aadensarnnniwes X Tng

4 o TS I |
die X 1Hushudsqueiinlisioiies



%
v v

faee 2.12 Tunisleumiegiiienss 3 9u 1 ase 19 X unu S1unumssguninneg

U dl
JWHIAR[YVBI X

R0 X PX = x)
(H,H,H) 0 1/8
(T,H,H), (T,H,T), (HH,T) 1 3/8
(T,T,H), (H,T,T), (T,H,T) 2 3/8
(T,T,T) 3 1/8
I 1

%
a

ada o 14 [ Y ] o = = Y v
201 T x L‘U‘L!G]’JLL‘UiﬁjﬂJLLV]UQ’W’]ULM?EJE‘QV]TUMU’]WJEJ

ANRRETRIMILUTEL X AR

1 3 3 1
M= EC) = ) ) = O(—j+1(—)+2(—)+3(—) =15
. 8 8 8 8

Aatiy Anadevesiulsdu X Wi 1.5 vneaiudn wisegastuntines

Tnewndy 1.5 ou

et 2.13 MIuugUivgsaeuideiuluilomils dadwmisesieluil

X 0 1 2 3 4
£(x) 0.4 0.25 0.05 0.2 0.1
ad o q
291
H=E0 = D xf)
x=0

= 0(0.4) +1(0.25) + 2(0.05) + 3(0.2) + 4(0.1)

= 135
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fetg 2.14 gFudsau X Pellilandu p.d.f

3
=X , 1< x<2,
flx) =<2
. x HADU 9
W £(x)
¥ E(X) = fo(x)dx
—o0
2

3, 3| x°

= jx-—x ax = - —

2 21 4

fuw 2.4 81 F(x) duiladdupnuinianuvesiudsdu X waz v(X) Juiladdulag ves
Xudy p,,, 3o £[ulx)] fe Anadensermanitves u(X) Tng

4 o TS I |
die X 1Hushudsqueiinlisioiies

Hyp = EUO0T = D ub)Ftx)

X

A U 1 - 1 A
die X 1Hushudsdueiinsiaiie

o0

M, = EuX)] = Iu(x)f(x)dx

00
o 1 1Y 2 o ¢l v  a Yy A N a | = Y s !
MI9EY 2.15 a1 X L‘Uu‘iﬂu’)u5ﬂEJUGW]@J']TU‘Uiﬂ’]ia’]flwaﬂqu‘UiﬂqiLLMQWUQIu’]uLﬁ'ﬁi%W']WQ

1381 16.00 - 17.00 . Tmginsuanuasanuitazdusail

X ‘ 4 5 6 7 8 9

f(x) ‘ 1/12 1/12 1/4 1/4 1/6 1/6

M u(X)=4X+1 Ao UIURUNFDNTUSNITHBITNEBANLNITUANITD WUIY : U 9%

ANAIANII99TUIURUANTNNUA9TnL LS UINA1TYINUTuTIa1IRIna?
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f08N9 2.16 MAUALA

fx) =44

IANAIARIVDY (X)) =3X —2

B Flu)] = EGx—2)

1
= J.(3X —2)F(x)ax
-1

1 3 )
= :[(3)(—2)Z(1—X )dx

1

_ 3 3 2
= — (—3)( +2x +3x—2)o’x
q
-1
1
3 —3)(1l 2)(3 3)(2
= — + —2x
4 4 3 2 .
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AALTRAYBIAIAIANI

wguﬁﬁ 21 81 a uay b Wuraed ud
EaX+b) = af(X)+b
M a=0ud1r £b) = b

M b = 0wdd £FaX) = af(x)

vguwifl 2.2 & o (X) uag o, (X) Wuildidulaguesiudsgy x ud

Elu,0tu,0] = £[u,00]2E[w, (0]

o) 1

f0819 2.17 ANAUALA
2Ax—1),1<x<2

f(x) = 4
0 , X Ay 9

JIM E(X2 +X—2)

38vi EX 4+ X—2) = EX)+E(X)—2

2
5
EX) = IZX(X—l)dX = —
3

1

2

2 2 17

EX") = IZX (x —1Ddx = —

6

1
AU

, 17 5 5
EX +X—2) = —+-—2 ==
6 3 2

U 1
2.7 aAnuudsUTuremanlIqu
AunUsUTulunaaniAnd gy dnusznisuilsvessiulsdy wenwileldain
Aade Juindnisinnsanmugiulviane lneanuuusysiuduaildinnisnszanevesi

wUsdu
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Qo 25 & F(x) Wuilsidunnuhavduresiulsdy X way Anade U ud o
w38 Var(X) Aa auwdsusiu (Variance) ve3 X lag

e X iududsquuinlaiveides

o’ = Var(X) = E[(X—,Ll)z] = Z(X_,U)Z F(x)
P ) a 1 o .
e X WwhuUsdueilasiaile

o’ = VarX) = E(X— )°1 = | (x — )" F(x) o

§ ——8

a 1 ::4' Gl 1 1 A
1NANULUTUTIU LTYNATUINVBITINN@DIVDIAMULUTUTIUNTD O 31 AULIUY

M3 (Standard deviation) suaﬂéhlwi?jm

Fi79819 2,18 99MANUKUTUTIUMALANTEAUUIINTFIUTEY X Taeh

6CX4C3—X
flx) = T x=0,1,2,3

C

3

(%

G]’]i’]\’iLLR]ﬂLLRNﬂ’J’]@J‘IJWﬁ]%LﬁWUEN X m‘ﬁ
x | o 1 2 3
f(x) | 1/30 9/30 15/30 5/30

3
H=EX = D xfn)
x=0

- (o)(;loj+<1)(3_Zj+(2)(§j+<3)(%j

=18
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3
o = (=18 F(x)
x=0

= (0—18)’ (3—10) +(1—18)° (3%)
+(2—18) (%) +(3—18)° (3—50)

= 0.56
O = ~J0.56 = 0.748

A (Y ! A )
Nuifl 2.3 mnuudsusIuvesiulsdn X Ao 0 wie Var(x) ey

2

o’ = Var(X) = EX)—

#0819 2.19 T X unud3anaen (miie « au.aw.) Aldiunyiieaiunulse A lnedileidu

p.df @

25
f(x) = —x - 0<x<04
2

291 n. USunaenldlneiads

9. ANUWUSUTIVUBIUTU UL

o0
®/vih n. 20 MU = E(x) = jxf(x)dx

—00

04
25
- IX — X [ax
2
0

0.4
25 )
= — | x dx
2

0

0.4
25| x°
2 3 |,

= 0.27

fatiy Usunauenldlaewndy 0.27 au.wil.



Y. N ) ) )
o = Var(X) = EX")— U
= £(X*)—(0.27)°
o0
1A E(XZ) = J‘)(Zf(x)dx
—o0
0.4 25
/:_(Xz) = IXZ —X)d)(
’ 2
0.4
25 ¢
= — | x ax
2 [~
0
0.4
25| X"
2 q 0
= 0.08

WuAD o’ = Vvar(X) = 0.08 —0.0729 = 0.0071

fati A1AUWUSUTINYBIUSUUeNEWINAU 0.0071 (BU.9L.)2

A28 2.20 ARUALA

1
—(x+1) ,—1<x<5
f(x) = <18

0 , x HA1BU 9
Y 2 o vy Yo 1 =
01 X LﬂUﬂ']vLi‘l/]ExljiULﬁmqﬂglﬂiU‘ﬂqﬂﬂ”ﬁ"digMuﬁ MUY VHUUIN AWANULUTUTIULGY

ANTEIULIINTFIUYRY X

51
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S 2,6 1 F(x) Wuiladdumuurssiluvesduusdn X waz u(x) Wuilaidula o

H = EX

x F(x)ax

Il
§ ——8

X
= J—(x+1)dx

wer  EXY) = J. X’ Fx)adx

— E(XZ)_ﬂZ
= 11—3 =

- 7 =

v 2
04 X U O, A ANULUTUTIU v89 w(X) lag

A U a 11 4
e X ududsgueiialiiseiio

2
GU(X)

= E|:{U(X)—,LIU(X)}2:|

ﬂd L4 1 = 1 d
e X \Jududsduniinsieios

2
O-U(X)

= E[{U(X)—ﬂu(x)}z] =

2

1.414

umm

= Y {u0—p,,,} 0

X

|
g ——8

{un =g} Fooax
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AaNURvTeIRNWITUTIY
vl 24 @ a uar b Hudiesil wd

2 _ 2 2
O.., Var(aX +b) = aoc, = ao

M oa=1ud G)Z(Hj = lar(aX+b) = Gj = o’

0 L = 0 ud ij = lar(ax) = aZGj =30

MBE19 221 01 Var(X) = 16 29m Lar(3X +2)

ad o

W VarGX +2) = 3Var(x)+1ar(2) = 9(16)+0 = 144

U 1 v 5
M1 2.22 a1 Var(xX) = 10 2am Var(X +-)
3

ad o

5 5
B/ varx—2) = Pvar(x)—var| = | = 1100—0 = 10
3 3

2.8 unaju

luneaddudsguilanudrfann insgazldoluigdnvauevsamgnisaling q 7
sauladinwlaazainndt isnvzeSuiednwuean 9 veusesilinaulamediulsdy Lles

| ! v a Y] ) | | I a v & = a v
i vamiRgiuAvesiiklsdl (Wismsuamdululavianun) Jsesutenie

£ 1
= 14 =

ANMNUIZIIY 19U N1SHANLAIANLIZ T UNIMTITUADY FAUSHNTT NITLINLAIAIUUIRE

o

Dures X Tegamnsadwundiudsquoanidu 2 ¥ia fe fwusduuuulisedion (Discrete

[d o Y =

random variable) viaefis fawUsdunliandudiuiudu delaannistdy wagiauusdy

feLilaa (Continuous random variable) wnefis fawUsduiilirdugaveaduIugie
nswanuasauazduvesiinusquuuuliseionduisnmsidvunaauuiee

I 4 [ % ! [ = 1 1 I % 1 1 a I
LUHIWLLﬂﬂ’]@’JLLUi?le@JG]@L‘H’EN IﬂEJﬂ'ﬁ%']ﬂ’]ﬂ’)’]lluﬁi‘lgLUUGUENQWG]’J@EJ’NG]’N 9 VIEJQGL‘H

o
1 0y 1 I

wyaUaaily Aliandeaiududuusguidy diunisuanuasrnuiiazsiduvesduwlsdy

q

1 d" I 1 Y | oA g v & v & 1 Id a a
BUUNBDLUBY L‘UUﬂ’]iLL’ﬂﬂLL’Nﬂ']SUE]W]’JLLU?@NV]LUUIUI@VNMNG] NIDUNIAMNUNLLUUNALLNA
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